

Protokoll

über die Sitzung des Schiedsrichter- und Regelausschusses (SRA) der Interessengemeinschaft Nord (IGN)

Termin: **29. Juni 2019**, Beginn 12:56 Uhr / Ende 15:11 Uhr
Ort: Landhaus Hoheluft, Hoheluft 1, 21244 Buchholz
Teilnehmer: Jan-Henrik Kasper (Bremer HV)
Michael Schütte (Hamburger HV)
Jens Merchel (Niedersächsischer HV)
Jan Borgmann (Schleswig-Holsteinischer HV)

Die Versammlung war nach Ankündigung vom 16. 5. 2019 mit per E-Mail versandtem Rundschreiben vom 1. 6. 2019 und Bekanntmachung auf der Internetseite der IGN vom 3. 6. 2019 einberufen worden. Mit E-Mail-Nachricht 28. 6. 2019 wurde die Verlegung der Sitzung nach Buchholz mitgeteilt; die entsprechende Bekanntmachung auf der Internetseite erfolgte am gleichen Tage. Die Tagesordnung wurde einvernehmlich wie folgt festgelegt:

1. Aktuelles
2. Kleidung und Ausrüstung
3. Lehrgänge und Maßnahmen
4. Ansetzungen RL
5. Ansetzungen NDM
6. Spielverlegungen
7. Anträge an den Haupt- bzw Spielausschuss
8. Wahl
9. Sonstiges

Die Tagesordnungspunkte wurden wie folgt behandelt:

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit, Aktuelles

Unter Zustimmung der Versammelten übernahm Jan Borgmann die Versammlungsleitung und stellte fest, dass die Sitzung mit per E-Mail versandtem Rundschreiben vom 1. 6. 2019 form- und fristgerecht einberufen worden und beschlussfähig sei. Die erst am 28. 6. 2019 bekanntgegebene Verlegung des Tagungsortes erfolgte, weil die Nutzung des im Clubhaus der TGH vorgesehenen Raumes nicht möglich war; Einwendungen gegen die Verlegung des Tagungsortes erfolgten nicht. Die Sitzung wurde um 12:56 Uhr eröffnet. MS führt Protokoll.

In der Regionalliga (RL) wie auch in den Ligen der Landesverbände (LV) treten Mängel im Umgang mit dem elektronischen Spielberichtsbogen (ESB) auf. Es muss sichergestellt sein, dass ein Protokollführer vor Ort mitwirkt, so dass die Schiedsrichter*innen (SR) den Spielbericht nur noch signieren müssen;

alle notwendigen Status-Änderungen und Eintragungen muss der Protokollführer des Heimvereins vornehmen. Die SR sollen angewiesen werden, etwaige Nichterfüllung dieser Aufgaben in den ESB unter Bemerkungen einzutragen oder, wenn dies nicht möglich ist, der Staffelleitung per E-Mail zu berichten.

In Hinblick auf die ab der Feldhockeysaison 2019-2020 im Erwachsenenbereich Änderung der Spielzeit auf 4 x 15 Minuten wurde für Spiele der RL-Nord festgelegt, dass die für die Vorbereitung auf die Strafecke zu gewährende Zeit 40 Sekunden beträgt. Überschreitet eine der Mannschaften diese Zeitspanne, ist diese Mannschaft mit einer Verwarnung (grüne Karte) zu bestrafen.

2. Kleidung und Ausrüstung

Trikots: Es gibt bisher keine Trikots für SR der IGN; das Tragen der DHB-Trikots ist den Bundeliga- und DHB-Nachwuchs-Schiedsrichtern nur in Spielen des DHB (Bundesligen, Deutsche Jugend-Meisterschaften) gestattet. Die SR-Trikots der LV der IGN sind zurzeit von unterschiedlicher Farbgebung. Um ein einheitliches Auftreten der SR zu erreichen, soll der Hauptausschuss der IGN in seiner Sitzung am 24. 8. 2019 um entsprechende Bewilligung einer Kostenübernahme für SR-Trikots gebeten werden. Die Kosten für einen Satz Trikots (2 Shirts) mit IGN-Aufdruck liegen bei ca. 50,00 €; die Gesamtkosten betragen somit für ca. 2.500,00 € für 50 SR.

Es ist aber schon jetzt Bedingung, dass die SR einheitlich nur in von den LV oder der IGN herausgegebenen Trikots und weiterer Kleidung (z. B. kurze Hosen oder Röcke, Caps) antreten dürfen.

Funkgeräte: Der Einsatz von Funkgeräten zur Verständigung der SR während des Spieles ist ein äußerst nützliches Hilfsmittel für die Leitung eines Spiels wie auch für die Anleitung von (meist nachwachsenden) SR-Partner*innen. Die SR von NHV und HHV-SHHV sind durchgehend mit den heute üblichen (offenen) Funkgeräten ausgestattet. Nur einige SR des Bremer HV verfügen noch nicht über Funkgeräte; dieser Bedarf sollte kurzfristig vom LV gedeckt werden.

Kurze Hosen / Röcke: Der SRA sprach sich einvernehmlich dafür aus, dass die IGN-SR in kurzen schwarzen Hosen oder schwarzen Röcken in Verbindung mit schwarzen Stutzen antreten dürfen, sofern dies einheitlich in einem Spiel geschieht.

Mützen / Caps: Das Tragen von einheitlicher Kleidung betrifft auch die Kopfbedeckung. Jan Borgmann wird die Bezugsquelle für eine sportgerechte Cap und deren Bezeichnung bekanntgeben, so dass alle IGN-SR bei Bedarf mit der gleichen Kopfbedeckung antreten können.

3. Lehrgänge und Maßnahmen

Das Juli-Harnack-Turnier findet turnusmäßig vom 3. bis 5. Januar 2020 beim Uhlenhorster HC statt und soll als Schiedsrichter-Ausbildungsmaßnahme der IGN genutzt werden. Aufforderung zur Meldung von Teilnehmern und Lehrgangslleitern folgt zu Beginn der Hallensaison.

4. Ansetzungen RL

Es sollen Kriterien für die Ansprüche an die SR der IGN festgestellt, abgestimmt und festgeschrieben werden. Die Kriterien sollen in den SRA der LV erarbeitet und Jan Borgmann bis August 2019 mitgeteilt werden. Ein Abgleich soll dann zu Beginn der Hallensaison 2019-2020 im SRA der IGN vorgenommen werden und zu einer Katalogisierung der Kriterien führen.

Es soll angestrebt werden, ein Beobachtungswesen in der IGN zu installieren durch Sichtung nachwachsender SR in geeigneten Turnieren und RL-Spielen. Zur IGN-Sitzung am 24. 8. 2019 soll beantragt werden, dass die Kosten für SR-Beobachter vergütet und wie die SR-Kosten über die Mannschaften abgerechnet werden.

Die LV sollen zum 1. 8. 2019 ihre SR, die in der RL eingesetzt werden sollen, melden mit Angabe der Einstufung für Damen-RL oder/und Herren-RL. Angesetzt werden nur die von den LV benannten SR.

5. Ansetzungen NDM

Die Spiele um die Norddeutschen Feldhockeymeisterschaften (NDM) der Altersklassen Mädchen A, Knaben A, Weibliche und Männliche Jugend A und B wurden für 2019 wie folgt festgelegt:

| | |
|---|-------------|
| Qualifikationsrunden: | 21. 9. 2019 |
| Vorrunden – Halbfinalspiele: | 28. 9. 2019 |
| Vorrunden-End- und Spiele um 3. und 4. Platz: | 29. 9. 2019 |

Es soll versucht werden, die Vorrundenspiele an einem Ort in Turnierform auszutragen.

Die Gestellung der SR erfolgt durch den SRA des LV, in dessen Zuständigkeitsbereich das jeweilige Spiel stattfindet.

Die Spielansetzungen werden über den Staffelleiter Frank Selzer auf der Internetseite der IGN unverzüglich nach jeweiliger Festsetzung bekanntgegeben werden.

Für die Spiele der NDM gilt der Verhaltenskodex der IGN-Jugend, der auf der Internetseite der IGN, Mitteilung Nr. 21 (Anhang zum Protokoll über die Sitzung des IGN-Jugendausschusses vom 9. 3. 2019) veröffentlicht ist. Es wird empfohlen, diesen Verhaltenskodex auch den bei den NDM angesetzten SR zur Kenntnis zu bringen.

6. Spielverlegungen

Die SpO der IGN regelt in § 15 Abs. 6 die Möglichkeiten der Vorverlegung eines Spieles. Danach muss eine Verlegung mindestens zwei Wochen vor dem neuen Termin der Staffelleitung und dem Vorsitzenden des SRA mitgeteilt werden. Staffelleitung und Spielausschuss sollen auf diese Regelung hingewiesen werden, verbunden mit der Bitte um deren Einhaltung durch die Vereine.

7. Anträge an den Haupt- bzw. Spielausschuss

Außer den unter den Tagesordnungspunkten 2 (Finanzierung von Trikots) und 4 (Vergütung für SR-Beobachter) protokollierten Anträgen soll festgeschrieben werden, dass eine Erstattung von Spielleitungsaufwandsentschädigung (SAE) und Fahrtkosten auch dann erfolgt, wenn ein SR zu einem Spiel vergeblich anreist, z. B. weil er erst vor Ort feststellen kann, dass der Platz unbespielbar ist, oder der Heimverein die SR oder den SRA-Vorsitzenden nicht von der Unbespielbarkeit des Platzes oder der Verlegung eines Spieles unterrichtet hat.

Es soll in den LV geprüft werden, ob nach Erhöhung der Vergütungssätze in der BL auch in der IGN eine Anhebung der SAE erfolgen soll. Eine Abstimmung innerhalb des SRA sollte vor der Sitzung der IGN am 24. 8. 2019 erfolgen.

(Anregung: Wir sollten die Höhe der SAE in den RL Süd und Ost erkunden.MS)

8. Wahl

Turnusgemäß ist die Wahl des SRA-Vorsitzenden fällig.
Vorschlagsgemäß wurde einstimmig beschlossen:

Zum Vorsitzenden des Schiedsrichter- und Regelausschusses wurde für die Amtszeit 2019 bis 2021 Jan Borgmann gewählt; Jan Borgmann nahm die Wahl an.

9. Sonstiges

Zu diesem Punkt gab es keine Anmerkungen.

Weitere Wortmeldungen erfolgten nicht. Die Sitzung wurde um 15:11 Uhr geschlossen.

Buchholz/Hamburg, den 29. Juni 2019
gez. Michael Schütte

Verteiler: - Mitglieder des SRA: J.-H. Kasper (BrHV), J. Merchel (NHV), J. Borgmann (SHHV),
M.Schütte (HHV)
- z. Ktn. an S. Boness (HA-IGN), F. Selzer (SpA-IGN)